



Σοροπτιμισμός

ΕΤΗΣΙΑ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ
ΠΡΟΕΔΡΩΝ & Δ/ΝΤΡΙΩΝ / Β.Δ.
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ
ΣΟΡΟΠΤΙΜΙΣΤΙΚΩΝ
ΟΜΙΛΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ



21-22-23
ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2022
ΗΡΑΚΛΕΙΟ, ΚΡΗΤΗ

ΟΡΓΑΝΩΣΗ:

Σοροπτιμιστική Ένωση Ελλάδος
Σοροπτιμιστικός Όμιλος Ηρακλείου «Αρετούς»

Από την 1η Ιανουαρίου 2023 νέα Πρόεδρος του Σοροπτιμιστικού Ομίλου Ηρακλείου «ΑΡΕΤΟΥΣΑ» είναι η κυρία Μαρία Πιτσικάκη, η οποία μας ενημερώνει για τους σκοπούς και τους στόχους του Σοροπτιμισμού.

Ο Σοροπτιμισμός είναι μια παγκόσμια Οργάνωση γυναικών επαγγελματιών και επιστημόνων που πιστεύουν στον αναπτυξιακό εθελοντισμό. Ιδρύθηκε το 1921 στην Καλιφόρνια των ΗΠΑ, μεταλαμπαδεύτηκε στην Ευρώπη το 1924 και στην Ελλάδα ξεκίνησε το 1950.

Η λέξη **ΣΟΡΟΠΤΙΜΙΣΜΟΣ (Soroptimist)** είναι λατινογενής και προέρχεται από τις λατινικές λέξεις «soror» - Αδελφή / γυναίκα και «optima» - Η κάλλιστη. Σήμερα ερμηνεύεται «**το καλύτερο για τη γυναίκα**».

Ο Διεθνής Σοροπτιμισμός εκτείνεται σε περισσότερες από 125 χώρες σε ολόκληρο τον κόσμο και έχει περίπου 95.000 μέλη σε περισσότερους από 3.000 Ομίλους. Στην Ελλάδα δραστηριοποιούνται περίπου 700 μέλη σε 30 τοπικούς Ομίλους.

Ενώνει τις γυναίκες όλου του κόσμου ανεξάρτητα από φυλετικές, θρησκευτικές, πολιτικές και πολιτισμικές διαφορές, σε μια αδελφωμένη προσπάθεια για τη δημιουργία καλύτερων συνθηκών διαβίωσής τους ανά τον κόσμο.

Σε Διεθνές επίπεδο εκπροσωπείται στον ΟΗΕ (ECOSOC κατηγορία 1), στο Συμβούλιο της Ευρώπης, την UNESCO, UNICEF, ILO, WHO, FAO, OSCE, UNCHR, και συνεργάζεται στα προγράμματα όλων των Διεθνών μη Κυβερνητικών Οργανισμών, με παράλληλους στόχους.

Οι Σοροπτιμιστρίες, αγωνίζονται για την ειρήνη, την εφαρμογή των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και την ανθρωπίνη αξιοπρέπεια.

Σχεδόν επί έναν αιώνα, εργάζονται για την αντιμετώπιση, την πρόληψη και την εξάλειψη της βίας κατά των γυναικών και των κοριτσιών ανά τον κόσμο, κατά της ανθρωπίνης δουλείας, κατά της εμπορίας ανθρώπων.

Δραστηριοποιούνται για την εκπαίδευση και την επαγγελματική κατάρτιση των γυναικών, για την ενθάρρυνση και την ενδυνάμωσή τους. Βοηθούν γυναίκες και παιδιά να συνεχίσουν τη διάβιου μάθηση. Επίσης, βοηθούν στην υλοποίηση προγραμμάτων και δίνουν στις γυναίκες καλύτερη πρόσβαση σε ευκαιρίες οικονομικής χειραφέτησης. Κάθε χρόνο η Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία απονέμει 1.600 υποτροφίες σε γυναίκες και κορίτσια.

Εργάζονται για την επίτευξη μεγαλύτερης περιβαλλοντικής βιωσιμότητας σε τοπικό, εθνικό και διεθνές επίπεδο.

ΣΟΡΟΠΤΙΜΙΣΤΙΚΟΣ ΟΜΙΛΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ «ΑΡΕΤΟΥΣΑ»

Ο Σοροπτιμιστικός Όμιλος Ηρακλείου «**ΑΡΕΤΟΥΣΑ**» ιδρύθηκε το 1990 από μια ομάδα δραστήριων και καταξιωμένων γυναικών, οι οποίες ένωσαν τις δυνάμεις τους για την προσφορά κοινωνικού έργου στην τοπική κοινωνία.

Είναι ένας από τους 30 Ομίλους που συνθέτουν τη Σοροπτιμιστική Ένωση Ελλάδος, η οποία ανήκει στην Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία και το Διεθνές Σοροπτιμιστικό.

Ο Σοροπτιμιστικός Όμιλος Ηρακλείου, κατά την πολύχρονη παρουσία του στα κοινά της πόλης, έχει να επιδείξει μια αξιόλογη δράση στους διάφορους τομείς του Σοροπτιμισμού.

Αγωνιζόμαστε για την ισότητα των φύλων. Όπως αναφέρουν τα Ηνωμένα Έθνη και η Ευρωπαϊκή Σοροπτιμιστική Ομοσπονδία (SIE), για την Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας 2023, «**η ισότητα των φύλων δεν είναι θεμελιώδες δικαίωμα, αλλά απαραίτητο θεμέλιο για έναν ειρηνικό, ευημερούντα και βιώσιμο κόσμο**».

Οι γυναίκες αντιπροσωπεύουν σήμερα το 50% του παγκόσμιου πληθυσμού. Ωστόσο, σχεδόν αυτό το μισό του πληθυσμού δεν έχει πρόσβαση στα ίδια κοινωνικά ή πολιτικά δικαιώματα, εκπαιδευτικές ή επαγγελματικές ευκαιρίες ή είναι θύματα εγκληματικότητας λόγω του φύλου του.

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΑΝΙΣΟΤΗΤΩΝ

Στην Ελλάδα, (παραθέτω τα αποτελέσματα των Δεικτών της Ισότητας των Φύλων όπως τα δημοσιοποίησε το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο για την Ισότητα των Φύλων - EIGE για το 2022), φαίνονται

οι τομείς που η Χώρα μας εμφανίζει τις χαμηλότερες βαθμολογίες. Με βαθμολογία 53,4 στα 100, η Ελλάδα κατατάσσεται τελευταία στην ΕΕ στον Δείκτη Ισότητας των Φύλων. Η βαθμολογία της είναι 15,2 μονάδες χαμηλότερη από τη βαθμολογία της ΕΕ. Αν και αυξήθηκε κατά 4,8 μονάδες από το 2010 η βαθμολογία της, η κατάταξή της παρέμεινε ίδια αφού άλλες χώρες σημείωσαν πρόοδο με ταχύτερους ρυθμούς.

Από το 2019 η βαθμολογία της Ελλάδας αυξήθηκε ελαφρώς (0,9 μονάδες), λόγω βελτιώσεων στους τομείς της εξουσίας και της υγείας. Όμως, οι ανισότητες είναι πολύ έντονες στον τομέα της εξουσίας, στον οποίο η βαθμολογία της Ελλάδας είναι 28,8 μονάδες, με αποτέλεσμα η χώρα να κατατάσσεται στην προτελευταία θέση.

Το μεγαλύτερο περιθώριο βελτίωσης εντοπίζεται στους υποτομείς λήψης κοινωνικών αποφάσεων (25,0 μονάδες) και της λήψης οικονομικών αποφάσεων (26,4 μονάδες), στους οποίους η χώρα κατατάσσεται 26η και 22η, αντιστοίχως.

Από το 2019 η βαθμολογία της Ελλάδας βελτιώθηκε κατά 1,8 μονάδες στον τομέα της εξουσίας, επίσης αύξησε ελαφρώς τη βαθμολογία της στον υποτομέα των κοινωνικών δραστηριοτήτων (+ 2,2 μονάδες), αλλά παρά τη βελτίωση αυτή, παραμένει στην 26η θέση στο σύνολο κρατών μελών της ΕΕ.

Βασικές επισημάνσεις

• **Οι ευθύνες φροντίδας των παιδιών βάρυναν κυρίως τις γυναίκες.**

Το 2021 το 54 % των γυναικών -έναντι μόλις του 14 % των ανδρών- έρευνα ανέφερε ότι ευθυνόταν πλήρως ή ως επί το πλείστον για τη φροντίδα των παιδιών ηλικίας 0-11 ετών. Πρόκειται για μια από τις πλέον σημαντικές περιπτώσεις ανισότητας μεταξύ των φύλων στην ΕΕ. Κατά τη διάρκεια της πανδημίας, περισσότερες γυναίκες (42 %) σε σχέση με τους άνδρες (22 %) αφιέρωναν πάνω από τέσσερις ώρες ημερησίως για τη φροντίδα των παιδιών ή των εγγονών τους ηλικίας 0-11 ετών. Από την έναρξη της πανδημίας, περισσότερες γυναίκες (10 %) σε σχέση με τους άνδρες (6 %) επέλεξαν να μειώσουν το ωράριο απασχόλησής τους για να αναλάβουν τη φροντίδα των παιδιών ή και άλλων συγγενών τους.

• **Οι γυναίκες αφιέρωναν σε καθημερινή βάση περισσότερο χρόνο στην άτυπη μακροχρόνια φροντίδα.**

Το 2021, οι γυναίκες (36 %) ήταν λιγότερο πιθανό σε σχέση με τους άνδρες (43 %) να παρέχουν άτυπη μακροχρόνια φροντίδα σε ηλικιωμένους ή σε άτομα που αντιμετωπίζουν περιορισμούς λόγω υγείας. Ωστόσο, κατά τη διάρκεια της πανδημίας, περισσότερες γυναίκες (16 %) σε σχέση με τους άνδρες (13 %) αφιέρωναν πάνω από



Το νέο Διοικητικό Συμβούλιο

Πρόεδρος:

Μαρία Πιτσικάκη,

Α' Αντιπρόεδρος:

Ρίτσα Καλογεροπούλου

Β' Αντιπρόεδρος:

Ιωάννα Μηλιαράκη

Γραμματέας:

Νένα Καλογεροπούλου,

Ταμίας:

Σταματία Τσαπάκη

Μέλη:

Μαρία Κασωτάκη

Δέσποινα Ζαχαριουδάκη

πρόσβασης σε υπηρεσίες σεξουαλικής και αναπαραγωγικής υγείας έχει σοβαρές επιπτώσεις στις γυναίκες από οικονομικά μειονεκτικά περιβάλλοντα.

• Μερικοί από τους κοινωνικοπολιτιστικούς παράγοντες που εμποδίζουν τις γυναίκες και τα κορίτσια να επωφεληθούν από ποιοτικές υπηρεσίες υγείας και να επιτύχουν το καλύτερο δυνατό επίπεδο υγείας περιλαμβάνουν:

1. Άνισες σχέσεις εξουσίας μεταξύ ανδρών και γυναικών.
2. Κοινωνικοί κανόνες που μειώνουν την εκπαίδευση και τις ευκαιρίες αμειβόμενης απασχόλησης.
3. Αποκλειστική εστίαση στους αναπαραγωγικούς ρόλους των γυναικών.
4. Πιθανή ή πραγματική εμπειρία σωματικής, σεξουαλικής και συναισθηματικής βίας.

Παιδικός γάμος (παγκόσμια)

- Ο συνολικός αριθμός των παιδιών - νυφών υπολογίζεται τώρα σε 650 εκατομμύρια (συμπεριλαμβανομένων των κοριτσιών κάτω των 18 ετών που έχουν ήδη παντρευτεί και των ενήλικων γυναικών που παντρεύτηκαν στην παιδική ηλικία). Αυτό είναι περίπου το 21% όλων των νέων γυναικών παγκοσμίως.
- Κατά την τελευταία δεκαετία, το ποσοστό των νεαρών γυναικών που παντρεύτηκαν ως παιδιά μειώθηκε κατά 15% (από 1 στις 4 σε 1 στις 5).

Βία με βάση το φύλο (παγκόσμια)

- Από μια έκθεση της ΠΟΥ για το 2018: 30% (= 736 εκατομμύρια) των γυναικών σε όλο τον κόσμο έχουν υποστεί σεξουαλική βία από άτομο του περιβάλλοντός τους.
- Οι 2 περιοχές με την υψηλότερη γνωστή εξάπλωση της βίας από σύντροφο είναι η Υποσαχάρια Αφρική, όπου το 33% των γυναικών ηλικίας 15-49 ετών έχουν υποστεί IPV (Intimate Partner Violence) κατά τη διάρκεια της ζωής τους και η Νότια Ασία, με 19%. Οι νεαρές γυναίκες (15-19) επηρεάζονται περισσότερο από το IPV.

Εκπροσώπηση σε κυβερνητικό επίπεδο (παγκόσμια)

- Από τις 19 Σεπτεμβρίου 2022, υπάρχουν 28 χώρες όπου 30 γυναίκες υπηρετούν ως αρχηγό κρατών ή κυβερνήσεων. Με τον σημερινό ρυθμό, η ισότητα των φύλων στις υψηλότερες θέσεις εξουσίας δεν θα επιτευχθεί για άλλα 130 χρόνια.
- Τα 5 χαρτοφυλάκια που κατέχονται πιο συχνά από γυναίκες υπουργούς είναι: 1) Οικογένεια / παιδιά / νέοι / ηλικιωμένοι / ΑμεΑ. Ακολουθούν: 2) Οι κοινωνικές υποθέσεις, 3) Περιβάλλον / φυσικοί πόροι / ενέργεια. 4) Απασχόληση / εργασία / επαγγελματική κατάρτιση και 5) Γυναικείες υποθέσεις / ισότητα των φύλων.

Μαρία Πιτσικάκη
Πρόεδρος
Σοροπτιμιστικού Ομίλου Ηρακλείου
«ΑΡΕΤΟΥΣΑ»



τέσσερις ώρες ημερησίως για να παρέχουν αυτού του είδους τη φροντίδα. Ως εκ τούτου, λιγότερες γυναίκες (77%) σε σχέση με τους άνδρες (85 %) αυτής της κατηγορίας συμμετείχαν σε ατομικές και κοινωνικές δραστηριότητες τρεις ή περισσότερες φορές την εβδομάδα.

• Οι διαφορές μεταξύ των φύλων όσον αφορά την κατανομή των οικιακών εργασιών υπήρξαν σημαντικές.

Το 2021 το 66 % των γυναικών -έναντι μόλις του 7 % των ανδρών- εκτελούσε εξ ολοκλήρου ή ως επί το πλείστον τις οικιακές εργασίες. Πρόκειται για την τέταρτη σημαντικότερη περίπτωση ανισότητας μεταξύ των φύλων στην ΕΕ. Κατά τη διάρκεια της πανδημίας, διπλάσιες γυναίκες (18 %) σε σχέση με τους άνδρες (9 %) ανέφεραν ότι δαπανούσαν πάνω από τέσσερις ώρες για την εκτέλεση οικιακών εργασιών.

Άνιση πρόσβαση στην εκπαίδευση (παγκόσμια)

- 129 εκατομμύρια κορίτσια δεν πηγαίνουν σχολείο σε όλο τον κόσμο
- Μόνο το 49% των χωρών έχει επιτύχει την ισότητα των φύλων στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση

Χάσμα αμοιβών μεταξύ των φύλων (Ευρώπη)

- Στην Ευρώπη, οι γυναίκες κέρδιζαν κατά μέσο όρο 13% λιγότερα από τους άνδρες για ισοδύναμη εργασία.
- Στην ΕΕ, το 63,4% των γυναικών ηλικίας 15 έως 64 ετών έχουν δουλειά.

Πρόσβαση σε υγειονομική περίθαλψη και σεξουαλική και αναπαραγωγική υγεία (παγκόσμια)

- Ο ΟΗΕ αναφέρει ότι σχεδόν το 50% των παγκόσμιων κυήσεων είναι ακούσιες. Η έλλειψη